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Protokoll zum Umlaufbeschluss 
des Vorstandes und des Steuerkreises 

der LAG Main4Eck Miltenberg 
   am 24.01.2022 

 
 
Die Mitglieder des Vorstandes und des Steuerkreises wurden angeschrieben: 
 
 
Politische/kommunale Vertreter 
• Frau Caroline Gebler, Stadt Erlenbach a. Main 
• Herr Robin Haseler, 1.Bürgermeister des Marktes Weilbach 
• Herr Ralf Reichwein, 1. Bürgermeister der Stadt Klingenberg am Main 
• Herr Peter Schmitt, 1.Bürgermeister der Stadt Amorbach 
• Herr Thomas Grün, 1. Bürgermeister des Marktes Bürgstadt 
• Herr Jürgen Reinhard, 1. Bürgermeister der Gemeinde Niedernberg 
• Herr Andreas Freiburg, 1. Bürgermeister der Gemeinde Collenberg 
 
 
Wirtschafts- und Sozialpartner 
• Herr Roland Bauer, Mitglied des Vorstandes der LAG Main4Eck 

Miltenberg  
• Frau Brigitte Duffeck Churfranken e.V. 
• Frau Dr. Anika Magath, Archäologisches Spessart-Projekt e.V. 
• Herr Dr. Oliver Kaiser, Naturpark Spessart e.V. 
• Herr Jürgen Kubitza, AWO Kreisverband Miltenberg 
• Herr Roland Mayer, UNESCO Geo-Naturpark Bergstraße-Odenwald e.V. 
• Herr Peter Meisenzahl, Mitglied des Vorstandes der LAG Main4Eck 
• Herr Günther Oettinger, Mitglied des Vorstandes der LAG Main4Eck 

Miltenberg  
• Herr Karlheinz Paulus, Privatperson 
• Herr Dr. Steffen Scharrer, BUND Naturschutz, Kreisgruppe Miltenberg 
• Herr Jens Marco Scherf, 1. Vorsitzender LAG Main4Eck 
• Frau Monika Schuck, Mitglied des Vorstandes der LAG Main4Eck 

Miltenberg  
• Herr Michael Seiterle, Tourismusverband Spessart-Mainland e.V. 
• Herr Matthias Staab, Privatperson  
• Herr Wilfried Stendel, Mitglied des Vorstandes der LAG Main4Eck 

Miltenberg 
• Frau Ruth Weitz, Privatperson  

 
 
Protokoll zum Umlaufverfahren 
 
Dieses Umlaufverfahren wird aufgrund der Einschränkungen im Zuge der COVID-19 
Pandemie und auf Grundlage des Umlaufbeschlusses vom 19.08.2020 durchgeführt.  
Folgende Unterlagen wurden am Montag, 24.01.2022 an die Mitglieder des 
Vorstandes und des Steuerkreises postalisch versendet:   
 

 Anschreiben 
 Projektbeschreibung 
 Projektskizze 
 Checkliste Projektauswahlkriterien mit Bewertungsvorschlag der LAG- 

Geschäftsstelle 
 Abstimmungsbogen 
 frankierter Rückumschlag 
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Es wurde eine 14-tägige Bearbeitungszeit eingeräumt. Der Fristablauf wurde am 
Mittwoch, 07.02.2022 festgesetzt.   
 
 
Bei der LAG Main4Eck gingen fristgerecht ein:  19 
Nicht fristgerecht eingereicht wurden:   3 
 
 
 
Beschluss:  

 
1. Der Förderantrag des Vereins LAG Main4Eck Miltenberg e.V. 
(Antragsteller) für das Projekt „Pilothafter Aufbau einer Beratungsstelle -
internationaler Austausch-" in der Fassung vom 24.01.2022 wird befürwortet. 
Dem vorgelegten Bewertungsvorschlag der LAG-Geschäftsstelle wird in allen 
Punkten zugestimmt. Die Geschäftsstelle der LAG Main4Eck wird dazu 
berechtigt, redaktionelle Änderungen im Laufe des Förderverfahrens 
vorzunehmen.  
 
2. Die LAG Main4Eck Miltenberg e.V. stimmt der Bereitstellung von LEADER-
Mitteln entsprechend dem Förderantrag zugrundeliegenden 
Finanzierungsplan zu.  
 
3. Der Beschluss wird gemäß den Richtlinien des StMELF zum LEADER-
Finanzmanagement ab 01.01.2021 unter Vorbehalt einer Mittelanpassung 
des Budgets der LAG Main4Eck durch das StMELF gefasst.  

 
 
 
 
Folgende Personen wurden aufgrund einer persönlichen Befangenheit am Projekt 
von der Abstimmung ausgeschlossen: 
 

- Jens Marco Scherf, 1. Vorsitzender der LAG Main4Eck 
- Jürgen Reinhard, 2. Vorsitzender der LAG Main4Eck 

 
 
Herr Bürgermeister Jürgen Reinhard fügte seinem Stimmzettel zudem eine 
Kopie der Projektbeschreibung zu, auf der einige Notizen vermerkt sind. Auf diesem 
wies er zunächst darauf hin, dass die sprachliche Barriere vor allem für jüngere 
Kinder und Jugendliche ein Problem sei. Hier kann jedoch entgegengebracht 
werden, dass beispielsweise im ERASMUS+ Programm hier unterstützende 
Maßnahmen angeboten und auch gefördert werden, um den Austausch oder auch 
das gemeinsame Erlernen einer anderen Sprache trotzdem zu ermöglichen. 
Des Weiteren stellt er die Frage, ob engagierte Bewerber bevorzugt werden. Dies ist 
nicht der Fall, da die Beratungsstelle alle Anfragen bearbeiten soll, die an sie 
gerichtet werden. Dabei steht der Beratungsstelle keine Auswahl- oder 
Bewertungsfunktion zu. 
Zum Abschluss thematisiert Herr Bürgermeister Reinhard die Notwendigkeit einer 
Evaluierung des Projektes in Anbetracht der Investitionskosten in das Projekt. Um 
dieser Anforderung gerecht zu werden ist bereits ein fortlaufendes Monitoring der 
Beratung sowie eine Schlussevaluierung gegen Enge der Projektlaufzeit geplant. Das 
Monitoring wird dem Vorstand der LAG Main4Eck in regelmäßigen Abständen 
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vorgelegt. Der Schlussbericht soll zudem im Ausschuss für Bildung Kultur und 
Soziales des Landkreises Miltenberg vorgestellt werden. Des Weiteren wird der 
Förderstelle im Rahmen der Mittelabrechnung in regelmäßigen Zeitabständen 
Bericht erstattet. 
 
 
Daraus ergibt sich folgendes Abstimmungsergebnis:   
Ja-Stimmen:   17 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:   0 
 

 
 
aufgestellt: Großwallstadt, den 15.02.2022 
LAG-Geschäftsstelle, Elisabeth Kluin 
 
 
     
 
_______________________________ 
Philipp Wollbeck     
Geschäftsführung          


